

# Спортивные герои

ОНИ ПОКОРЯЛИ ОЛИМПИЙСКИЕ ВЕРШИНЫ, ИМ АПЛОДИРОВАЛИ ЛУЧШИЕ СТАДИОНЫ ПЛАНЕТЫ

Александр ГРИНКА

**В**ЕЛИКИЕ спортсмены Сумского края. Кто-то из них родился на Сумщине, но добился побед уже далеко за её пределами, а кто-то, наоборот, родом из других мест, но знаменитым стал, проживая именно в Сумах. Но все они прославили эту землю своими успехами. «Панорама» ещё раз вспомнила о них, об их подвигах и о малоизвестных фактах из их жизни.

## Владимир Голубничий

### Мировой скороход

Участник пяти Олимпиад. Двукратный олимпийский чемпион в спортивной ходьбе (1960 и 1968 гг.), серебряный призер Олимпиады 1972 г. и бронзовый призер Олимпиады 1964 г. Чемпион Европы, шестикратный чемпион Советского Союза.

Родился легендарный спортсмен 2 июня 1936 г. в г. Сумы. Легкой атлетикой начал заниматься еще в детстве, в послевоенные годы. В 1953 г. увлекся спортивной ходьбой и через шесть лет попал в сборную команду страны. Первый мировой рекорд установил в 19 лет, а в последней для себя Олимпиаде участвовал в возрасте 40 лет.

На Олимпийских играх в Токио спортсмен из Сум получил бронзовую награду. Причиной тому стала травма, полученная Голубничим на предолимпийских тренировках. По ходу дистанции от перенапряжения легкоатлет потерял сознание и упал, однако не был дисквалифицирован и добрался тяжко до финиша третьим.

ФОТО ИЗ АРХИВА



Кроме правительственные наград удостоен почетного ордена Международного олимпийского комитета. В родном городе его именем названа спортивная школа. Традиционно проходят в Сумах и международные соревнования на призы Голубинчего.

## Леонид ЖАБОТИНСКИЙ

### Толкатель железа

Двукратный олимпийский чемпион по тяжёлой атлетике (1964 и 1968 гг.), трехкратный чемпион мира, двукратный чемпион Европы, неоднократный чемпион СССР.

Родился в 1938 г. в с. Успенка Краснопольского района, через три года переехал с родителями в Харьков. За всю свою карьеру установил более двадцати мировых рекордов, поднял более полумиллиона тонн. Общий вес его наград составляет 26 кг. После ухода из спорта, будучи полковником Вооруженных сил СССР, служил военным консультантом на Мадагаскаре, работал проректором Московского института предпринимательства и права.

После выхода на пенсию Леонид Жаботинский спорт не бросил. Входил в сборную по автоспорту ГИБДД Московской области и даже становился чемпионом Европы. Участвовал в автогонках в Италии, Голландии, Венгрии. Сейчас чемпион живёт в Запорожье.

В свое время наш земляк был кумиром самого Арнольда ШВАРЦЕНЕГГЕРА. «В 1965-м я был в Австрии и дал автограф одному коренастому юноше, - вспоминал Жаботинский. - Написал на открытке по-русски: «Желаю тебе, Арни, быть сильным и знаменитым на весь мир человеком». В принципе так и получилось. В настоящее время мы с ним поддерживаем хорошие связи».

## Александр ПИГИЧЕНКО

### Велосипедный вундеркинд

Победитель Олимпийских игр 1988 г. в гите с места на 1000 м. Чемпион мира, чемпион России.

Родился Александр в Сумах в 1967 г., учился в школах №№6 и 26, а также в училище №6. Здесь же началось и его знакомство с велосипедным спортом в спортшколе «Украина». Но сначала получалось не очень. Сам Александр вспоминал: «Объяснить мои посред-



ственные результаты можно тем, что я был недостаточно вынослив и немного ленив. Мне было скучно состязаться на длинных дистанциях».

То, что он совершил на сеульском треке в 1988 г., журналисты назвали спортивным подвигом. Как потом выяснилось, он выиграл эту первую в спортивную гонку, «на одном честном слове, потому что все става отняла эта чудовищная пружинение и такая короткая дистанция. До этого известный лишь немногим специалистам, он стал в тот вечер первым. Первым в истории отечественного велоспорта, кто сумел выиграть гит на Олимпиаде.

Сейчас Александр живёт в Москве, но не забывает и Сумы - приезжает на соревнования велосипедистов, к своим друзьям и тренерам.

## Владимир КУЦ

### Мировой стайер

1927 - 1975

Чемпион Олимпийских игр в Мельбурне 1956 г. на дистанциях 5 тыс. м и 10 тыс. м. Чемпион Европы в беге на 5 тыс. м. Рекордсмен мира. Десятикратный чемпион СССР.

ни-

го района. Оттуда осенью 1945 г. ушел служить на Балтийский флот. Там он впервые вышел на беговую дорожку во время соревнований в честь Победы. Его результат был настолько впечатляющим, что с этого момента его стали отправлять на все соревнования по бегу, и везде он становился победителем. В 1954 г. Владимир одержал первую крупную победу, побив мировой рекорд на чемпионате Европы в Берне, после чего стал одним из фаворитов предстоящих 16-х Олимпийских игр. Он был первым советским легкоатлетом, кому удалось достичь таких вершин на Олимпиадах.

К сожалению, триумф Владимира Куца в Мельбурне оказался последним в его спортивной карьере. После нее его все чаще стало беспокоить здоровье, он перенёс инсульт. Находясь дома, в Москве, 15 августа 1975 г. он проглотил пять таблеток седуксена, лег спать и не проснулся. В милиецком протоколе записали: «Ушел из жизни при невыясненных обстоятельствах».

## Михаил МАМИШВИЛИ

### Непревзойдённый борец

Олимпийский чемпион в вольной борьбе 1988 г. Чемпион мира 1983, 1985, 1986 гг.

Чемпион Европы 1986, 1988, 1989 гг.

Родился 21 ноября 1963 г. в городе Конотопе, где с 13 лет начал заниматься борьбой. В 1978 г. переехал в Москву и продолжил занятия борьбой в борцовском центре олимпийской

подготовки «Трудовые резервы». В 1983 г. в Киеве впервые стал

чемпионом мира, будучи самым молодым участником, и был признан самым техническим борцом чемпионата.

За время своей спортивной карьеры Михаил Мамишвили неоднократно избирался капитаном сборной команды СССР.

Он обладатель двух золотых поясов, учрежденных Международной федерацией борьбы (1986, 1988 гг.). После завершения спортивной карьеры перешёл на тренерскую работу. Был главным тренером сборной команды СНГ и главным тренером сборной России по греко-римской борьбе.

